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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 294  

des Abgeordneten Franz Josef Wiese (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/645   

Was wurde aus den Nachfolgebetrieben der Landwirtschaftlichen Produktionsgenos-

senschaften (LPGs) der DDR?  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Landwirtschaft, Umwelt und Kli-

maschutz die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkungen des Fragestellers: In den Jahren 1990 und 1991 wurden in den neuen 
Bundesländern mehr als 4000 Landwirtschaftliche Produktionsgenossenschaften in Nach-
folgebetriebe umgewandelt. Ein Prozess, der nicht kritikfrei blieb. So untersuchte der 
Rechtswissenschaftler Prof. Dr. Walter Bayer der Universität Jena die Rechtskonformität 
dieser Umwandlungen und kam im Jahr 2002 zu dem Ergebnis, dass insgesamt etwa elf 
Prozent der LPG-Umwandlungen nach geltendem Recht unwirksam sind. In Brandenburg 
betrifft das 38 Umwandlungen. 
 
Frage 1: Wie viele und welche LPGs genau wurden in einen Nachfolgebetrieb umgewan-
delt? Bitte ebenfalls die Bezeichnung des Nachfolgebetriebes sowie die Betriebsgröße und 
den Produktionsschwerpunkt vor und nach der Umwandlung auflisten. 
 
Zu Frage 1: Wie viele und welche LPGs in einen Nachfolgebetrieb umgewandelt wurden, 
ergibt sich aus der Antwort zu Frage 1 der Kleinen Anfrage Nummer 3690 (Landtag Bran-
denburg Drucksache 5/9464). Bezeichnungen von möglichen Nachfolgebetrieben und Pro-
duktionsschwerpunkte der Landwirtschaftsbetriebe können für jeden einzelnen Rechtsträ-
ger beim gemeinsamen Registerportal der Länder im Internet unter www.handelsregister.de 
eingesehen werden. 
 
Frage 2: Welche Betriebe genau wurden durch den Rechtswissenschaftler Prof. Dr. Walter 
Bayer der Universität Jena als unwirksam umgewandelt aufgelistet? 
 
Zu Frage 2: Die von Herrn Prof. Dr. Bayer und seiner Forschungsgruppe vorgelegte Studie 
zum Thema „Rechtsprobleme der Restrukturierung landwirtschaftlicher Unternehmen in den 
neuen Bundesländern nach 1989“ wurde als Buch veröffentlicht. Eine Liste mit den Firmen-
namen der insgesamt entstandenen Rechtsträger ist Teil eines Gutachtens, das Herr Prof. 
Dr. Bayer im Auftrag der Enquete-Kommission 5/1 des Landtages Brandenburg erstellt hat.  
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Frage 3: Wie viele der umgewandelten LPGs existieren noch? 
 
Frage 4: Was genau wurde aus allen umgewandelten LPGs der DDR in Brandenburg mit 
dem Stichtag 31.12.2019 (zum Beispiel an wen weiterverkauft, Insolvenz, Zusammen-
schluss etc.)? 
 
Zu Fragen 3 und 4: Wie viele der umgewandelten LPGs noch existieren und was aus allen 
umgewandelten LPGs der DDR in Brandenburg mit dem Stichtag 31.12.2019 wurde, ist der 
Landesregierung nicht bekannt.  
Im gemeinsamen Registerportal der Länder im Internet kann für jeden einzelnen Rechtsträ-
ger eingesehen werden, ob die Betriebe noch im Handels- oder Genossenschaftsregister 
eingetragen oder gelöscht sind oder ein Insolvenzverfahren eröffnet wurde. 

 

 


